

重庆科学城树人思贤小学

“135”党建聚活力 “贤师慧童”绽光彩

党建带团建 工作坊驱动教师跨界成长

探索新建校的发展之路，树人思贤小学迎难而上、勇开新局，把一所起初需要借办办学的学校发展成如今有3000多名学生规模、赢得口碑的品质校，这是心中有党的责任担当。

针对师资队伍年轻的现状，树人思贤小学搭台引路、人尽其才，把一群刚毕业的新教师送到全市乃至全国的舞台上，历经锤炼，成长为如今的教育骨干力量。这是心中有责的智慧驱使。

回应百姓日益增高的优质教育渴求，树人思贤小学匠心独具、特色发展，把“一棵树千种贤”的文化特色发扬光大，收获重庆市文明校园、重庆市书香校园、重庆市绿色学校等荣誉称号。这是心中有民的务实作为。

近年来，重庆科学城树人思贤小学始终以党建为引领，紧抓“贤师慧童”党建品牌建设，依托“135”驱动党建方略，走出了一条独具特色的发展之路，让“贤师慧童”生命绽放光彩。

“学校的发展千头万绪，而教师的发展是重中之重，是立校之本。”深耕教育几十载的邓瑜校长深知教师队伍的重要性。

面对学生人数猛增、教师人数倍增、教师队伍年轻化、专业素养参差不齐的现状，如何打破局面考验着教育者的智慧。

树人思贤小学深抓“贤师慧童”党建品牌建设，依托“135”驱动党建，着重提质增效，着力资源整合，着眼创新实践，将党建工作渗透到教育科研、课堂教学、教师专业提升等教育教学全过程。

据介绍，“135”驱动党建中，“1”指1个阵地，学校号召党员同志成立了熊超工作室、子鱼工作室、黄艳工作室等8个跨学科骨干教师工作坊，创新开展“工作坊”实践研究，让年轻教师实现蝶变；“3”指强党建、重团建、助队建3个领域，同声合唱思贤党建的最美旋律；“5”指党建驱动教学、党建驱动科研、党建驱动团建、党建驱动队建、党建驱动创新5大举措，夯实教育教学主阵地。

小小的工作坊，却彰显出大乾坤。在由学校副校长宋自渝为坊主的“子鱼工作坊”，美术、音乐、体育学科老师聚集在一起，相互融合、思维碰撞。在一次活动展演中，舞蹈教师动作设计，贴合韵律节拍；美术教师选择服饰打扮，添加舞美感染作用……各个学科教师在跨界合作交流中，实现了长足进步，学校在美术、体育、音乐方面大放异彩，获誉累累。

几年间，学校以工作坊的形式，由骨干教师或者学科带头人担任坊

主，工作坊的党员带头遵守规章制度、深化课程改革、展示教学技能、开展志愿服务……真正起到了“树起一面旗、带动一大片”的效果。

一枝独秀不是春，百花开放春满园。2020年邓瑜带队，深入武隆区庙坪乡中心小学开展结对帮扶活动，成立“名师引领课堂，提高乡村语文教师教学技能”工作坊，同唱育人主旋律，共绘教学大蓝图。

党建驱动，走向卓越，目前树人思贤小学在岗的161位贤师里就有13个市区级骨干、名师，在全国、市区级赛课中获奖100多人次。在高新区首届智慧教育优质课竞赛中，教师卢娅、姜静、邹琴获得一等奖，李美化获得二等奖。

党建促队建 小贤童人人释放光彩

“庄严而激动人心的仪式，激发了全体少先队员的荣誉感、自豪感和使命感。”5月底，在学校举行的“高举队旗跟党走 传承红色基因 争做新时代好队员”队仪式上，471名少先队员系上红领巾，发出入队宣誓，继承和发扬中国少年先锋队的光荣传统。

童心永向党，争做小贤童。在树人思贤小学开展的“少年儿童心向党”庆祝建党100周年主题宣传教育中，贤童们通过一部童剧谱诗篇、一台汇演表达爱、一个故事学先锋、一次游园促成长等活动，获得了长足进步。

陶行知曾经说过：“教育是心心相印的活动，唯独从心里出发，才能打动心灵深处。”在美丽的树人思贤小学校园里，鲜活多样的德育活动，让美德的种子深植于少年儿童心中。



“同圣贤相伴 与书香同行”孔子像揭幕仪式

一棵树，千种贤，满园芬芳，这是树人思贤小学独有的味道，也是童年的未来，更是梦想的味道。

在梦开始的地方，贤童们积极参加学校百花齐放的70余个社团，投入学校精心打造的德育特色品牌“1剧1台5节”等丰富活动内容。贤童们走上舞台，全情诵读“国学经典”，激情参加“童话剧展演”，真情探究“科学实验”……在树人思贤小学丰富的课程体系里，贤童们整体提升、立体发展。

学校学生发展中心主任姜静说：“贤童们通过自己的坚持和努力，让大家看到了他们小脑袋中的大智慧，小肩膀的大力量，小梦想的大追求，他们不仅把欢乐和阳光带给身边的人，并由此为自己的生命蓄积了无限生长的可能。”

尊重个性、关注差异、多元发展、让每一个生命独特绽放，是树人思贤小学孜孜以求的追求。经过5年多的坚持，树人思贤小学的每一个贤童至少拥有两项体育技能和两项艺术特长，贤童们参加各级各类比赛获奖达3000余人次。荣誉背后，是学校把所有学生都放在正中央，让他们怀揣对未来的憧憬和对理想的坚持，肩负着时代与国家的使命，创造一条属于自己的成长道路，从梦想开始的地方一直通向梦想成真的远方。

党建引领发展 升档提质创智慧型名校

“一个人或一个集体，必须将个人的发展与国家民族的命运联结在

一起，在祖国人民发展的熔炉中淬炼自强不息的精神内核。”邓瑜说。在几十年办学中，学校始终把“知敬畏、守规矩”铭刻在思想上，不断加强政治理论学习，不断锤炼党性修养，认真履行党建“第一责任人”职责，加强学校支部建设，细节入手，辛勤耕耘，锐意进取，引领学校升档提质。

怀着共同的追求，树人思贤小学的贤师们与时俱进，承担责任，丰厚文化建设，形成“一棵树千种贤”的文化特色，狠抓特色课程建设，构建了“立贤”课程体系，形成了“明德”立行、“尚智”立本、“健体”立基、“习艺”立为、“躬劳”立生五大类课程，让课程成为贤童们快乐生长的沃土。

几年间，树人思贤小学用勤奋和努力践行树人教育初心，取得较好办学效益：育人环境不断优化完善，精致校园成为教育名片；学生素质发展健康向好，师风师德清正精湛；社会认可度不断提升，学校美誉度逐渐扩大。

仅2020年，学校就获得全国足球特色学校、全国生态文明教育特色学校、重庆市绿色学校、重庆市无废校园、重庆市第三批智慧校园建设示范学校、重庆市教育信息化先进单位等一系列殊荣。

立德树人守教育初心，见贤思齐担育人使命。西部(重庆)科学城的建设，给了树人思贤小学更高的起点和更快的发展，激发了更深的教育热情和更足的事业干劲。树人思贤小学的教育者将守初心做智慧教育，担使命兴智慧树人，以永不懈怠的精神状态，以锲而不舍的昂扬姿态，砥砺前行，铿锵前行。

文秀月 胡忠英
图片由重庆科学城树人思贤小学提供

融合聚力 同频共振

重庆科学城白市驿第二小学“和爱”教育迈出铿锵步伐

十年树木，成就华夏栋梁；百年树人，谱写人生华章。

具有近80年办学历史的重庆科学城白市驿第二小学(简称“白市驿二小”)，就像一棵历经风雨的参天大树，扎根于家乡的泥土当中，承载了一代又一代莘莘学子的梦想，培育了一代又一代祖国的栋梁。

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”白市驿二小校长李英说，加强党的领导是做好教育工作的根本保证，是教育发展的“定海神针”，无论何时都应该加强学校党的建设，推动学校又好又快发展。

风雨几十载，桃李遍天下。白市驿二小以党建领航，将党建与“和爱”教育理念深度融合，打造特色品牌学校与教师发展深度融合，激活教育“红色细胞”；与立德育人根本任务融合，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，进一步提升了重庆高新区窗口学校的美誉度，焕发出名牌老校的深层活力。

党建与学校发展融合 奏响与时代同频共振最强音

作为重庆历史最重要通道成渝古道的巴渝第一驿——白市驿“不同一般”，周氏牌坊、马号巷子、喊堂艺术……这些遗落其中的历史明珠，至今仍然散发着耀眼的光辉。

正是在这片历史底蕴深厚的沃土中，白市驿二小建立、发展、壮大……一代代二小人薪火相传，用智慧创造了一幅创新思变的历史画卷。

党建融合，根“深”方可叶茂。学校将党建与学校文化融合，扎根学生发展核心素养，把“和爱”教育理念渗透到教育工作的方方面面，巩固了立校之本，也润泽了成长之魂。抓住契机，以办学理念“立正、稍息、向前走”为统领，确立了“爱家爱国，行为规范，

个性张扬，主动发展”的育人目标，提炼了“一步一步向前走”校训，走出了和爱教育的铿锵步伐。

时代发展的脚步不断前行，西部(重庆)科学城的建设，给了白市驿二小更高的起点和更快的发展，也让学校在新的起点上描绘蓝图。

“作为区级示范学校、白市驿片区的窗口学校，要紧跟高新步伐，肩负实施‘十百千万工程’和‘五智教育’使命，就需要我们更新思维，切换跑道，快速融合，创新发展。”学校党支部书记张真臻说。

学校循根溯源，对接重庆高新区，规划学校发展新蓝图，致力于打造百年中华文化精品名校。从“学校文化”“课程研发及建设”“学校治理体系”等方面入手做好5年及中长期发展规划，争创高新智慧学校。



白市驿二小国防教育系列课程之“走进军营”

导学生参加全国小学生英语竞赛(NECPS)荣获国家级、市区级一等奖。

学校教科室主任罗杰深受感触，学校不仅年轻教师满怀活力，老教师也充满干劲，整个教师队伍氛围和谐融洽、共生共荣、绽放精彩。

“党员是党的‘肌体细胞’，也是党的‘活动主体’，通过党员干部教师建设亮身份、亮责任、亮承诺，锻造政治过硬、业务精湛的教师队伍。”学校相关负责人强调。

学校聚焦工作的重点、难点、热点，找准“和爱”党建品牌创建的切入点，唱响“党员创先争优承诺制”，以“和爱5个1”为抓手，开展党员创先争优活动，发挥示范引领作用。唱亮“党员服务师生联系点”，构建“学校—社区—家庭—儿童”四位一体的大德育网络，利用党员骨干智慧课堂展示，“树洞心语”党员志愿者心理关爱活动，赋能党员担当作为。唱实“党员结对共建帮扶制”，实施对特困党员、贫困学生、留守儿童的一对一扶志帮扶，以“爱心”传递温暖，用“细心”守护真情。

学校创新形式，通过“里+外”“线上+线下”“大+小”等载体，打牢集党员活动阵地、党员教育、学习交流等五大功能为一体的基层党建工作的物质基础和阵地基础，创设富有个性的钉钉、微信等活动平台，开展“和爱大讲堂”微论坛+党员微宣讲，确保教师不断成长进步。

党建强，则教师强；教师强，则学校兴。近3年，学校有近200人次教师论文在全国、市级、区级等科研论文评选中获奖，执教智慧优质课132节，72人次在各级赛课及基本功大赛中获奖，近190人次学生在市、区级读书征文活动中获奖。

党建与立德树人融合 培育爱家爱国的现代公民

“听了张雅祺同学讲述的红色故事，我很感动，要向身边的榜样人物学

习……”在市委宣传部、共青团重庆市委等部门授予该校“红色故事宣讲示范岗”的授牌仪式上，重庆市“小萝卜头”红色讲解员大赛一等奖获得者张雅祺同学带来《难以忘却的记忆》的红色故事，再次鼓舞人心。

小学教育是为人生打底色，白市驿二小深知，学校应不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命。

基于此，学校围绕“立德树人”的根本任务，确立了“立德立行正身正心”的德育理念，以少年军校为载体，创新性地开展各类德育活动，并以特色课程巩固德育实效，以家校社合力构建德育网络，形成了一套具有校本特色的德育实践经验。

“雾都雄鹰”少年军校的特色名片，不断释放育人效应。书香校园与军旅文化的整合，处处营造了少年军校的特色氛围。有声有色的“少年军校”课程不断提升学生的国防素质，丰富多彩的国防教育活动无不在潜移默化中让孩子从小立志、建设祖国、保卫祖国的伟大志向，为强国梦、强军梦奠定基础。

推陈出新、精益求精的德育活动，让孩子们在体验中实现自我教育、自我完善、自我成长。

开展10多年来的文化早餐，拓宽了孩子们实践体验的舞台，也让更多孩子吸收到“和爱”的熏陶和影响。每年4场“和爱”校园的主题节日特色品牌活动，让每个孩子都能在活动中展现出勇于创新、积极向上的生命姿态，打造“和爱三个一”活动，面向全体学生助力综合素质提升。

积淀成就历史，奋进绘就未来，这所名牌老校承载着新的使命，扬帆再度起航，去创造更新的辉煌。

文秀月 胡忠英
图片由重庆科学城白市驿第二小学提供